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Indagine sul clima di fiducia dei consumatori nella provincia autonoma 
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temi / fenomeni oggetti del soggetto 

L’indagine statistica realizzata al fine di rilevare il clima di fiducia dei 

consumatori altoatesini. L’obiettivo principale è quello di comprendere 

l’andamento congiunturale dell’economia altoatesina. 

popolazione di riferimento 

L’indagine è stata basata su un campione rappresentativo dell’universo 

dei consumatori di età superiore ai 18 anni, ovvero delle famiglie 

residenti nel territorio della Provincia Autonoma di Bolzano. 

comuni di rilevazione (elenco) 
Aldino 
Andriano 
Appiano sulla strada del vino 
Avelengo 
Badia 
Barbiano 
Bolzano 
Braies 
Brennero 
Bressanone 
Bronzolo 
Brunico 
Caldaro sulla strada del vino 
Campo di Trens 
Campo Tures 
Castelbello-Ciardes 
Castelrotto 
Cermes 
Chienes 
Chiusa 
Cornedo all'Isarco 
Cortaccia sulla strada del vino 
Cortina sulla strada del vino 
Corvara in Badia 
Curon Venosta 
Egna 
Falzes 
Fiè allo Sciliar 
Fortezza 
Funes 
Gais 
Gargazzone 
Glorenza 
La Valle 
Laces 
Lagundo 
Laion 



 

 

3 

 

Laives 
Lana 
Lasa 
Luson 
Magrè sulla strada del vino 
Malles Venosta 
Marebbe 
Marlengo 
Meltina 
Merano 
Monguelfo-Tesido 
Montagna 
Moso in Passiria 
Nalles 
Naturno 
Naz-Sciaves 
Nova Levante 
Nova Ponente 
Ora 
Ortisei 
Parcines 
Perca 
Plaus 
Postal 
Prato allo Stelvio 
Predoi 
Racines 
Rasun Anterselva 
Renon 
Rifiano 
Rio di Pusteria 
Rodengo 
S. Cristina Val Gardena 
S. Genesio Atesino 
S. Leonardo in Passiria 
S. Lorenzo di Sebato 
S. Martino in Passiria 
S. Pancrazio 
Salorno 
San Candido 
Sarentino 
Scena 
Selva dei Molini 
Selva di Val Gardena 
Senales 
Senale-S. Felice 
Sesto 
Silandro 
Sluderno 
Stelvio 
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Terento 
Terlano 
Termeno sulla strada del vino 
Tesimo 
Tires 
Tirolo 
Trodena nel parco naturale 
Tubre 
Ultimo 
Vadena 
Val di Vizze 
Valdaora 
Valle Aurina 
Valle di Casies 
Vandoies 
Varna 
Velturno 
Verano 
Villandro 
Vipiteno 

 

metodo di campionamento 

Campione rappresentativo della popolazione residente nella provincia 

autonoma di Bolzano per area funzionale. Il campionamento adottato è 

stato un campionamento di tipo casuale a doppio stadio.  

 

rappresentatività del campione inclusa l’indicazione del margine 

di errore 

Campione statisticamente rappresentativo dell’universo di interesse 

(=500 interviste a buon fine), analizzato in funzione dei seguenti domini 

di studio: sesso (maschio, femmina), classe di età (18-29 anni, 30-49 

anni, 50-64 anni, 65-99 anni). Intervallo di confidenza 95% (Errore 

+4,5%). Fonte delle anagrafiche della popolazione: Banche dati Servizio 

Telefonico del Trentino Alto Adige). 

 

metodo di raccolta delle informazioni 

Interviste telefoniche somministrate con il sistema Cati (computer 

assisted telephone interview) 
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consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei 
non rispondenti e delle sostituzioni effettuate 

 cifra percentuale 

non reperibili 879 15,4 

rifiuti 1.315 23,0 

sostituzioni 3.801 66,6 

totale interviste 500 8,8 

 

testo integrale di tutte le domande (questionario) 
 

4bis. A Suo giudizio la situazione economica generale dell’Alto Adige negli ultimi 12 mesi è: (Una risposta) 

• Nettamente migliorata  1 

• Lievemente migliorata 2 

• Rimasta stazionaria 3 

• Lievemente peggiorata 4 

• Nettamente peggiorata 5 

• Non so, rifiuto 6 

Totale rispondenti: 100% 

 

5bis. A Suo giudizio, nei prossimi 12 mesi, la situazione economica generale dell’Alto Adige dovrebbe: (Una 

risposta) 

• Migliorare nettamente 1 

• Migliorare lievemente 2 

• Rimanere stazionaria 3 

• Peggiorare lievemente 4 

• Peggiorare nettamente 5 

• Non so, rifiuto 6 

Totale rispondenti: 100% 

 

9bis. A Suo giudizio, nel corso dei prossimi 12 mesi, il numero dei disoccupati in Alto Adige: (Una risposta) 

• Aumenterà fortemente 1 
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• Aumenterà moderatamente 2 

• Resterà stabile 3 

• Diminuirà lievemente 4 

• Diminuirà molto 5 

• Non so, rifiuto 6 

Totale rispondenti: 100% 

 

10. Nel corso degli ultimi 12 mesi la situazione economica della Sua famiglia è: (Una risposta) 

• Nettamente migliorata  1 

• Lievemente migliorata 2 

• Rimasta stazionaria 3 

• Lievemente peggiorata 4 

• Nettamente peggiorata 5 

• Non so, rifiuto 6 

Totale rispondenti: 100% 

 

11. A suo giudizio, nel corso dei prossimi 12 mesi, la situazione economica della Sua famiglia: (Una risposta) 

• Migliorerà nettamente 1 

• Migliorerà lievemente 2 

• Resterà stazionaria 3 

• Peggiorerà lievemente 4 

• Peggiorerà nettamente 5 

• Non so, rifiuto 6 

Totale rispondenti: 100% 

 

12. Qual è l’attuale situazione finanziaria della Sua famiglia: (Una risposta) 

• Deve fare debiti 1 

• Deve prelevare dai propri risparmi 2 

• Quadra appena il suo bilancio 3 
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• Riesce a risparmiare qualcosa 4 

• Riesce a risparmiare abbastanza 5 

• Non so, rifiuto 6 

Totale rispondenti: 100% 

 

13bis. Nel corso dei prossimi 12 mesi ha intenzione di spendere, in rapporto ai 12 mesi passati, per l’acquisto 

di elettrodomestici, prodotti elettronici e mobilio: (Una risposta) 

• Molto di più 1 

• Un po’ di più 2 

• Uguale  3 

• Un po’ di meno 4 

• Molto meno 5 

• Non so, rifiuto 8 

Totale rispondenti: 100% 

 

15. Considerando la situazione economica dell’Alto Adige, Lei ritiene opportuno risparmiare? (Una risposta) 

• Certamente sì 1 

• Probabilmente sì 2 

• Probabilmente no 3 

• Certamente no 4 

• Non so, rifiuto 5 

Totale rispondenti: 100% 

 

14. Nei prossimi 12 mesi, Lei riuscirà ad effettuare risparmi? (Una risposta) 

• Certamente sì 1 

• Probabilmente sì 2 

• Probabilmente no 3 

• Certamente no 4 

• Non so, rifiuto 5 

Totale rispondenti: 100% 
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16. Lei o un membro della Suo nucleo familiare ha intenzione di acquistare un’autovettura nei prossimi 12 

mesi? (Una risposta) 

• Certamente sì 1 

• Probabilmente sì 2 

• Probabilmente no 3 

• Certamente no 4 

• Non so, rifiuto 5 

Totale rispondenti: 100% 

 

17. Lei o un membro della Suo nucleo familiare ha intenzione di acquistare una abitazione o di iniziarne la 

costruzione nei prossimi 12 mesi (ad es. abitazione per se o per un familiare, residenza secondaria, 

abitazione destinata a locazione, ecc.)? (Una risposta) 

• Certamente sì 1 

• Probabilmente sì 2 

• Probabilmente no 3 

• Certamente no 4 

• Non so, rifiuto 5 

Totale rispondenti: 100% 

 

18. Lei o un membro della Suo nucleo familiare ha intenzione di spendere somme rilevanti per la 

manutenzione o il miglioramento di una abitazione nei prossimi 12 mesi (ad es. abitazione per se o per un 

familiare, residenza secondaria, abitazione destinata a locazione, ecc.)? (Una risposta) 

• Certamente sì 1 

• Probabilmente sì 2 

• Probabilmente no 3 

• Certamente no 4 

• Non so, rifiuto 5 

Totale rispondenti: 100% 

 

3a. Solo per la statistica: Posso chiederle il Suo anno di nascita? (Domanda aperta. Indicare l’anno di nascita. 

Stimare in caso di rifiuto) 
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|__________|  

Totale rispondenti: 100% 

 

1. Sesso dell’intervistato (Una risposta. Non chiedere) 

• Maschile 1 

• Femminile  2 

Totale rispondenti: 100% 

2a. Di quante persone è composto il Suo nucleo familiare, Lei compreso? (Domanda a risposta aperta. 

Indicare il numero di persone esclusi eventuali domestici e subaffittuari) 

|__________| 

Totale rispondenti: 100% 

 

2b. Di cui percettori di reddito? (Domanda a risposta aperta. Indicare il numero di percettori di reddito) 

|__________| 

Totale rispondenti: 100% 

 

3c. Può indicarmi la Sua attuale occupazione? (Una risposta) 

• Occupato a tempo pieno 1 

• Occupato a tempo ridotto/parziale 2 

• Attualmente disoccupato 3 

• Pensionato - Invalido 4 

• Studente / in cerca di prima occupazione / apprendista 5 

• Redditiere  6 

• Altro (casalinga, militare di leva) 7 

• Non so, rifiuto 99 

Totale rispondenti: 100% 

 

3d. Può indicarmi la Sua categoria professionale? (In caso di “attualmente disoccupato” o “pensionato – 

invalido” si tratta della posizione professionale ricoperta in precedenza dall’intervistato) (Una risposta) 

• Lavoratore autonomo / Libero professionista / Imprenditore 1 

• Agricoltore indipendente 2 
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• Impiegato / Funzionario / Dirigente 3 

• Operaio salariato specializzato 4 

• Operaio salariato non specializzato 5 

• Era casalinga, altro  6 

• Non so, rifiuto 99 

• Non occupato [Se Studente / in cerca di prima occupazione / 
apprendista; Redditiere; Altro (casalinga, militare di leva)] 

98  

Totale rispondenti: 92,2% 

 

 


